

# 一夜台灣

上海海洋大學

赴台交流生

李晴

來到台灣的 138 天，匆匆而過，晃似一夜之間，幻似一場夢境。在這裡，收穫了許多，成長了許多，體驗到了台灣的“人情味”和人性的“真善美”。

記得 2012 年 9 月 10 日下午 5 點左右，飛機從台灣的高空緩緩降落在這片富饒美麗的土地上，我在心裡默默地對自己說：台灣，我來了！一路歡笑著從桃園坐車趕到基隆，司機大哥在路上熱情地跟我們介紹台灣。而後搬進宿舍，認識新室友，開始新的學習生涯，結交新的同學，體驗新的教學方式，遊玩台灣大好河山，再到備戰考試，吃 All Pass 餐，聖誕趴之夜，舍友一個個離開回家過年……真的就那麼快就過去了。人們都常說：人生的意義不在於生命的長度，而是寬度，這人生中短短的印記足以延展我生命的寬度和深度。

來台灣寫了很多文字記錄我在這邊生活和學習的歷程，我想截取幾段文字作為我和台海大共同的回憶：

**Part I** 今天是來台的第 5 天，謹以此留作紀念

下周一就要開學了，好久沒有寫字有點生疏，不知從何起筆，那就想到哪寫哪吧。

一、台灣之初印象：當飛機緩緩降落的時候，我透過機窗俯瞰整個島嶼的輪廓，一片片綠色映入眼簾，應該是田地或者神馬的，感覺很清新~飛機降落在桃園機場，我們在機場上領取了青年壯遊台灣卡，到指定的地點游玩能夠有優惠。然後又匆匆忙忙的辦理了一張中華電信的手機卡（這邊打電話回大陸比較貴，大概一分鐘 6.90NT，換算成 RMB 大概 1.5 左右）。一切準備妥當之後，我們找到了標有“上海海大”牌子的接機司機，台灣人民就是熱情啊，他在機場等我們 1 個多 h 的時間，不僅沒有一絲的不悅，而且還很熱情的幫我們把行李搬進車內，一路上跟我們介紹台灣，並耐心回答我們提出的各種各樣奇思怪想的問題。從桃園機場到基隆海大的一路上，我們看到了著名的台北 101 大樓，是目前世界第二高大樓，夜晚望去更是璀璨奪目；然後還看到了位於劍潭公園旁的圓山大飯店，很有中國特色的飯店，歷史悠久，司機大哥說中國很多訪台領導人可能就居住在此。車子大概行駛了一個半小時的時間，終於到達目的地——基隆台灣海洋大學。

二、海大之初印象：此海大非彼海大。这个学校的设施都很齐全，除了有些陈旧以外。先说说寝室楼吧，这边的楼层都比较高，有 10 层左右，我们居住的是男三女二舍，一楼有简易的厨房，包括冰箱，微波炉和电磁炉等，为学生提供了很大的方便。厨房旁边有 7/11，晚上很多同学在这里吃宵夜之类的。进电梯是需要指纹识别的，这样更加安全些(12 点门禁)，每个楼梯口设有电视机和沙发，没事的时候端个饭盒过来吃饭蛮惬意的呢 O(∩\_∩)O~再说食堂吧，这边食堂有两个，但是规模都很小，大部分都是套餐性质的，食物偏甜，也比较西餐式，一般价格在 50-70NT 之间（午、晚餐）。

三、学习之变化：台海大的上课地点与我们不太一样。我们之前的学校是有专门的教学楼，但是这边的上课地点是看你选的课在哪个系而确定的。而且对我们大陆交换生而言，选课也比较自由，系内选满至少 9 学分，一共至少选满 16 学分，大一至大四上学期的课都能选。而且，我们有两个周的自由听课时间，如果有意向选这门课，就要征得老师的同意，让老师在选课一栏上签下字，才算是选课成功。特别要说一点的是，这边的老师真的特别特别热情，对陆生关心有加，在我找不到上课地点的时候，他们会耐心的将我带到系办公室，帮我查课表，帮我确认教室，上课的老师还会很热情的将课本借给我（台湾买书很贵，一本普通的课本要 1000NT 左右，较厚）。至于上课方式，与大陆那边差不多，但是更自由一点。

至于旅行，暂时只去过基隆的庙口夜市和八斗子夜市，本周末要去台北故宫博物馆和最有名的士林夜市，等以后详谈吧，要去上课咯！~

## Part II 故宫博物館一日遊

本周六，邀约诸位好友，乘车赴台北故宫博物馆。

首先来到的是基隆火车站，这边是出发到各路城市各个地点的中转站。来到这里我发现一个很大的问题，那就是站台标示不清晰，排队地点不明显，造成我们去到那边兜兜转转了一段时间才找到的通往台北士林的客运车。

.....

逛完博物馆已是下午两点多，只觉饥寒交迫（台湾的冷气实在是太足了！），于是大家拖着疲惫又愉悦的步伐来到了十分有情调的西餐厅--**Timmy's cafe** 用餐，这里地方虽小，但环境优雅，最重要的是价钱很公道~我们点了一份套餐(水果+餐前汤+主食)只要 195NT，还是很满足的呢！好了，闲话少说（现在已经很晚了呢），饭后，我们来到了博物馆附近的**至善园**，这里静谧优雅，湖光山色交相辉映，花草林立，美不胜收，最适合情侣们踏青游玩了。

晚上大家本来应该就近选择士林夜市游玩的，但是我们最后选择去了台北 101，于是搭车体验了一次台北捷运，欣赏了台湾的“夜太美”.....但是，但是，最后的最后，女生们（尤其是我）抑制不住购物的狂热心情，我们进到 101 旁边的星光三月百货后，澎湃的♥就开始骚动了~~~~~

台北一日游到此结束！本篇没有逻辑，没头没尾，仅供纪念与娱乐 O(∩\_∩)O~

## Part III 那一年、那些年——

時光的印記，青春的腳步

青春是一场大雨。即使感冒了，还盼望回头再淋它一次。

這個週末，夥同兩位美女，一同到訪了位於台灣中部的彰化縣，《那些年》留下青春足跡的地方。它是一個比較安逸的小縣城，沒有高樓大廈，沒有喧鬧的人群，正如電影裡那樣，使人寧靜。

.....

後來阿姨帶我們逛永樂街商圈，夜晚里的商圈雖然熱鬧，但不像基隆夜市那樣喧嘩，路人的腳步也很平緩，靜靜地走，一路走，一路欣賞。最後，熱情好客的阿姨還不忘送給我們好吃的彰化特產——彩頭蘇作為紀念~最後奉上一張大合照，僅此對彰化阿姨的款待和照顧表示深深深深深深的感謝=3==3==3==3==3==3=!謝謝您的熱情讓我們在異地他鄉感受到窩心的溫暖!~彰化， ALWAYS REMEMBER YOUR BEAUTY.....

#### Part IV 101 年國立台灣海洋大學期中考試反思

不知不覺來台灣的 138 天已經悄然過去一半。上個周剛剛考過期中考試，考試過程讓我對這所大學的教學水平和方法又有更深刻的瞭解。一直認為台灣跟中國大陸的教育水平沒差，都是利用 powerpoint 上課，以老師講為主，課後留作業，老師與同學課上互動。但是考完試下來，再去會想之前的上課過程，發現真的有所差異。

首先，課本質量高。因為台灣教育所用的書籍很多都是原文書或者譯文本，價格高，內容確實不錯。雖然平時上課老師不太照著課本講，但是考試的時候一般分為名詞解釋、簡答題和大題，記憶占很大比重。這就讓你不得不從書中找答案。而對於原文書籍，只能自己去翻譯，去理解，這樣某種層面上加深了記憶和自我學習、自我消化的能力。

其次，實踐理論兩相結合。我所上的 8 門課有 3 門是需要參訪或者實踐、調查的，這樣我們在課本中學習到的知識能夠在活動中得以實踐，能夠領會的更深刻，而且充滿趣味。

其次，鼓勵團隊合作和獎勵機制。除此以外，在班上，好多作業都是需要團隊討論和協商完成的，注重學生發散思維和創新意識的培養，通過頭腦風暴得到的東西，往往使人印象深刻。而且老師還會對表現出色的小組實施物質獎勵，精神與物質上的雙豐收，使同學的熱情更高漲。

再其次，考試難度適宜。在上海大，我們好多考試都是這樣度過的：考試前幾天突擊一下，看看課本，看看去年的卷子，基本上是沒問題了，更有甚者隨便考考八九十分，以至於很多同學擺不清自己的位置，自認為學的不錯，自認為大學生活不過如此，實際上這都是學校老師為了顧全大局，故意降低難度。但往往這樣會助長同學們的懶惰氣息。而這邊的大學恰恰相反，上課你可以遲到，你可以吃東西，但是考試你一定要過！這就是為什麼平時看到台灣同學上課都很隨意，但是成績絕對不比你差，因為他們養成了良好的自我學習的習慣，因為他們知道考試難度並不低，需要好好努力。

其實，台海大的教育與上海大的教育水平大同小異，但就是這微小的異卻往往造成不同的結果。在台海大，期中考前還會有學長姐與學弟妹吃“all pass”餐，互送禮物等等形式，鼓勵大家奮戰考試。

在台海大的前 69 天，我更明白了努力的意義。

#### Part V 10 月 19-21，穿過高雄去墾丁~（一）

其實上周就去高雄墾丁了，一直以懶為藉口不想寫日誌。但是墾丁實在帶給我們太多美好的回憶，腦子里支離破碎的圖畫想要以文字的方式紀念下來，這個夏天，我在墾丁天氣晴。

.....

瑞丰夜市就是我们最后的行程了，台湾的夜市都差不多，主要是小吃和各种衣服、饰品等等。

愉快的一天結束啦~次日，垦丁的出發……

## Part VI 20121221 世界未末日，我們很快樂----喬生陸生末日大聯歡

2012年12月21日，為了慶祝末日重生，為了迎接聖誕的到來，為了加強來自世界各國學生的交流和互動，在兩周緊張的準備匆匆過去之後，末日聯歡終於在長榮桂冠酒店拉開帷幕啦~~~~

此次派對分別由陸生、喬生和外籍生組成，大約有150多人，大家都準備了很有噱頭很有心意的節目，在這裡見識到了香港歌神、還有馬來西亞的裸男扇子舞，還有火辣的馬來熱舞……而我們陸生這邊，則有我跟小昱編排的扇子舞+梅老爹的《Gangnam Style》+《Youtube Style》，有原汁原味的新疆舞蹈，有帶有中國古代民族色彩的話劇《嫦娥徵婚記》，還有二胡獨奏和琵琶彈奏的中西結合的《鈴兒響叮噠》，時不時將現場氣氛帶向最高點。

不僅如此，校方還為我們準備了精美的美食，有中式也有西式，只是人實在太多每次排隊都要排好久=。=

當然最開心的也是最期待的是校方領導每次的抽獎環節，看著抽中的同學那滿臉的驚喜和幸福，還能有幸跟校長合影 O(∩\_∩)O

晚會最後一個環節是互換禮物，大家每人發一張小卡片，然後跟與你卡片上圖案相同的人交換禮物，最搞笑的是我拿著自己的禮物換了一遍又一遍，最後換到滿意的費列羅巧克力，這樣換來的禮物更有意義，更記憶深刻。交換完禮物后，我們就找各種認識不認識的朋友拍照，留下這難忘一夜的瞬間記憶。

最後，祝大家聖誕節快樂！Merry Christmas!

滿滿的記憶，滿滿的幸福，這次短暫的交換生生涯帶給我，也帶給每一個人一個永遠難以忘懷的歷程。而與台灣同學和同過來交換的其他學校同學的情誼，也不會因為這次分離而斷開，我們二十年后再聚首！！